T_BUŇKA
Buňka (cellula) je základní morfologickou a funkční jednotkou organismu.

Skládá se z těchto částí:

· Buněčná membrána (plasmalemma) – na povrchu buňky, složená z mozaiky globul a micel, kde na fosfolipidový základ je po vnitřním i zevním povrchu vázána vždy vrstvička bílkovin. Na zevním povrchu buněčné membrány může být ještě funkční či ochranná polysacharidová vrstvička – glycocalyx.

· Protoplasma – živá hmota buňky, je složena ze základní cytoplasmy, v níž jsou obsaženy charakteristické útvary – buněčné organely, což jsou organizované struktury tvořené živou diferencovanou cytoplasmou, se specifickou funkcí v buňce (např. jádro, jadérko, endoplasmatická retikula, mitochondrie, Golgiho komplex a další). Speciální filamentostní proteiny tvoří zpevňující systém uvnitř buňky – cytoskelet. Složení a uspořádání cytoskeletu je typické pro jednotlivé druhy buněk.

Velikost buněk jednotlivých živočišných druhů a jednotlivých tkání a orgánů je velmi rozdílná, např. většina buněk lidského těla má velikost kolem 20 μm, některé drobné nervové buňky měří 3-4 μm, červené krvinky člověka 7,2-7,5 μm, velké nervové motorické buňky míšní až přes 100 μm, lidské vajíčko 200-250 μm (vaječná buňka patří obecně k největším, neboť obsahuje množství výživných látek – žloutkových hmot pro příští zárodek).

Tvar buněk je různý podle toho, zda jsou buňky uloženy volně, nebo nahloučeny vedle sebe, popř. vystaveny tlaku nebo tahu v určitém směru. Základní kulovitý tvar, který je u buněk uložených volně v řidším nebo kapalném prostředí, se přeměňuje v různé tvary mnohostěnů, při tahu je vřetenovitý, nebo se objevují buňky zploštělé. Některé buňky jsou do různé míry rozvětvené.

Buňky se mohou dělit.  Schopnost dělit se mají v embryonální době všechny buňky. U mnohých typů buněk se však později tato schopnost značně snižuje. Některé buňky se pak dále nedělí vůbec (např. nervové buňky), některé se dělí jen občas a na určitý impuls, např. při potřebě regenerace (buňky jaterní), některé se však živě dělí po celý život a trvale tím nahrazují buňky opotřebované a zacházející (např. buňky krvetvorné tkáně). Některé buňky, které se po skončení růstového období obvykle již nedělí, mohou tuto schopnost znovu získat za změněných podmínek.

V lidském těle je asi 25 x 1015 buněk.

Jestliže buňky zůstávají po dělení u sebe pohromadě, vznikají opakovaným dělením a tvarovým přizpůsobením charakteristické svazky buněk – tkáně, které jsou tvarově typické a určitým způsobem společně funkčně zapojené. 

Zdroj: http://www.sportstatus.cz/anatomie/bunka-a-tkane 
