T_Tkáně

Tkáň je soubor stejnotvarých buněk stejného původu a jejich derivátů, sloužící jedné hlavní funkci. Základní tkáně jsou epithely, pojiva, tkáně svalové a tkáň nervová. Zvláště uspořádanou tkání je krev. Vývojový děj, jímž se původně nerozlišené buňky tvarově a funkčně specializují v buňky určitých tkání, se označuje jako diferenciace.

Jednotlivé tkáně jsou sdruženy v orgány, které jsou definovány tvarem a polohou a jsou specializovány na určité spektrum funkcí. Na jejich stavbě se účastní více tkání, kde primárním nositelem hlavní funkce orgánu může být jen jedna z tkání.

Orgány sloužící určité společné funkci vytvářejí soubor označovaný jako orgánová soustava či systém (systema) nebo jako aparát, ústrojí (apparatus).

Druhy tkání

1) Epithely jsou tkáně složené z pevně spojených, těsně k sobě přiléhajících buněk. Většinou kryjí volné povrchy, vystýlají dutiny v organismu nebo slouží vnímání. Mohou vznikat ze všech tří zárodečných listů. Buňky epithelu většinou nasedají na tenoučkou bazální membránu mezi epithelem a vazivem orgánu uloženým pod ním.

Buňky epithelu jsou navzájem pevně spojeny, zejména v blízkosti povrchu epithelové plochy. Volný povrch epithelových buněk je modifikován a výrazně specializován podle funkčních vlastností. 

Epithely můžeme roztřídit podle tvaru a prostorového uspořádání jejich buněk (např. epithel plošný – jednovrstevný, vícevrstevný; epithel trámčitý; epithel retikulární – síťový)     nebo podle funkce epithelů (např. epithel krycí, řasinkový, žlázový, resorpční, respirační, svalový, smyslový).

2) Pojiva jsou tkáně skládající se z buněk a z mezibuněčné hmoty, jejíž množství, složení a vlastnosti jsou podkladem mechanických funkcí jednotlivých druhů pojiv. Z hlediska těchto mechanických funkcí se pojiva označují jako tkáně pojivové a podpůrné.

Rozeznávají se tři hlavní typy pojiv, jejichž vlastnosti jsou dány především mechanickými vlastnostmi mezibuněčné hmoty. Jsou to: vazivo, chrupavka, kost. Všechny typy pojivové tkáně tvoří především kostru, ale různé druhy vaziva se podílejí na stavbě všech orgánů. Přítomnost fagocytujících a imunokompetentních buněk ve vazivu je významná pro obranyschopnost organismu.

a) Vazivo je měkké, poddajné, se značným obsahem vody, je to první pojivo, které se za vývoje vytváří. Skládá se z buněk a z mezibuněčné hmoty, která obsahuje měnlivé množství fibril (kolagenní, elastické, retikulární).

Druhy vaziva se navzájem liší poměrem množství buněk, mezibuněčné hmoty a fibril a převažujícími 

Př. Tukové vazivo – vmezeřené vazivo, v němž převažují tukové buňky. Na některých místech těla se tvoří obzvláště snadno. Tukové buňky aktivně syntetizují tuk ze sacharidů a ukládají jej ve své cytoplasmě. Proces ukládání a uvolňování tuku citlivě reaguje na hormony a na nervové podněty. Tuková tkáň je rezervoár energie, tepelný izolátor a místy i složka mechanicky významná. Rozlišuje se:

· bílá tuková tkáň – makroskopicky bílá až žlutá, obsahuje buňky s jedinou velkou kapénkou tuku. Může vytvořit souvislý podkožní polštář, hojně je přítomna v pobřišnicových závěsech orgánů. Okolo některých orgánů tvoří pouzdra (např. kolem ledvin), jinde pružné vložky (např. ve dlani a v chodidle), jinde mechanickou výplň (v očnici).

· hnědá tuková tkáň – má červenohnědou barvu, je s menšími buňkami, které obsahují tuk většinou ve formě více drobných kapének. Je bohatě inervována, na nervové podněty se z ní tuk snáze uvolňuje, na změny výživy nereaguje tak pohotově jako bílá tuková tkáň, na vlivy hormonální však reaguje pohotověji.

Vazivo plní v organismu řadu funkcí:

· mechanické funkce – vazivo vytváří podpůrný systém, udržuje pohromadě jiné tkáňové elementy, tvoří pružné obaly (fascie), pevné a pružné spoje (vazy), pružné vložky a mechanické výplně (tukové vazivo);

· funkce při přeměně látek a při termoregulaci – řídké vazivo, všude prostoupené cévami, je prostředníkem při výměně látek a plynů mezi krví a tkáněmi;

· zásobárna vody v organismu – chová množství vody ve svých mezibuněčných prostorách;

· energetický rezervoár – tvoří ho tukové vazivo, stejně jako izolační a termoregulační obal;

· účast v imunitním obranném systému organismu proti infekci a škodlivinám – podílí se na něm některé druhy vaziva a buňky;

· zdroj buněčného materiálu pro regenerační procesy, např. při hojení ran.

b) Chrupavka je poměrně pevná, pružná, lze ji však krájet nožem. Skládá se z buněk a z průsvitné, tuhé mezibuněčné hmoty obsahující též složku fibrilární.

· Buňky – chondrocyty – uloženy v základní mezibuněčné hmotě tak, že kolem buňky je silněji se barvící pouzdro, okolo pouzdra pak méně barvitelný dvorec.

· Mezibuněčná hmota – má jako základní složku tzv. chondromukoid. Fibrily v chrupavce jsou podle druhu chrupavky kolagenní nebo elastické.

· Perichondrium – vazivová vrstvička na povrchu chrupavky, plynule do chrupavky přechází, a proto ji lze od chrupavky těžko odlupovat. Obsahuje cévy, které dodávají chrupavce výživu, je také zdrojem části nových chondroblastů chrupavky. Uvnitř samotné chrupavky je velmi málo cév, většinou zcela chybějí. Buňky chrupavky jsou proto živeny převážně difuzí látek mezibuněčnou hmotou.

Podle množství buněk a mezibuněčné hmoty v chrupavce a podle množství a druhu vytvořených fibril se rozeznává několik druhů chrupavky.

c) Kost (os) je bílá, pevná a tvrdá, především vlivem vápenatých solí uložených v základní hmotě, specializovaná pro podpůrnou a ochrannou funkci. Skládá se z buněk a z mezibuněčné hmoty, která obsahuje vedle složky ústrojné také složku neústrojnou (minerální) dodávající kosti tvrdost a pevnost při zachování určité pružnosti.

· Osteoblasty – buňky, jejichž činností kost vzniká, produkují základní hmotu kosti, kterou se postupně obklápějí, až jsou v ní zcela zality – tím se mění v osteocyty.

· Osteocyty – nevytvářejí novou kostní hmotu, kostní matrix, ale podílejí se aktivně na procesu uvolňování minerálií ze základní hmoty a tak se zúčastňují důležité regulace hladiny vápníku v tělních tekutinách. Jsou podlouhlé, vřetenovité, oploštělé buňky s četnými kolmo odstupujícími jemnými výběžky. Buňky jsou uloženy v dutinách – lakunách základní hmoty, výběžky osteocytů vstupují do drobných kanálků – canaliculi ossium. 

· Mezibuněčná hmota kosti – skládá se z ústrojné složky (ossein), tvořené svazky kolagenních fibril. Do této ústrojné složky se ukládá neústrojná složka – krystaly soli, nejprve při povrchu, později i uvnitř kolagenních fibril.

Kostní tkáň tvoří nepravidelné pletivo, nebo je upravena ve vrstvičky – lamely. Podle toho se rozlišuje kost fibrilární – vláknitá a kost lamelosní – vrstevnatá. Vláknitá kost se u člověka vyskytuje za ontogeneze, v dospělosti je zachována pouze ve stěně vnitroušního labyrintu, při švech lebečních kostí a v místech kostních drsnatin při úponech svalů a vazů. Všude jinde má kost u člověka typickou lamelární stavbu.

Kostní tkáň tvoří především kostru, avšak vyskytuje se i v některých šlachách (tzv. sezamské kůstky).

Přes rozdílné vlastnosti pojiv je nepochybný společný původ všech pojiv, patrný mimo jiné i v tom, že všechna tři hlavní pojiva obsahují ve své základní hmotě látky chemicky totožné nebo alespoň příbuzné (např. klihodárné látky), a také v tom, že se pojiva za vývoje mohou postupně nahrazovat, obvykle v pořadí: vazivo – chrupavka – kost.

3) Tkáně svalové jsou specializovány na pohyb. Skládají se z podlouhlých, smrštění schopných elementů. V plazmě svalových elementů – sarkoplasmě jsou rozloženy smrštitelné (kontraktilní) fibrily – myofibrily, složené z tenčích submikroskopických myofilament.

Rozeznávají se tři hlavní druhy svalových tkání:

· Svalstvo hladké – obsaženy ve skupinách a ve vrstvách především ve stěnách dutých orgánů, ve stěnách cév, v kůži a také v oku. Skládá se z protáhlých, vřetenovitých, jednojaderných buněk svalových, dlouhých 20-500 μm, nejběžnější délka je asi 80 μm. Hladké svalové buňky jsou uspořádány do různě velkých svazečků a spojeny řídkým vazivem, ve stěnách orgánů tvoří celé vrstvy jejich stěny. 

· Svalstvo příčně pruhované – tvoří především kosterní svalstvo, jeho základní stavební jednotkou je svalové vlákno, což je mnohojaderný útvar, silný 10-100 μm, někdy značně dlouhý (několik mm až cm). Povrch svalových vláken tvoří obal zvaný sarkolemma, pod kterou jsou uložena  buněčná jádra. Střední část vlákna je vyplněna myofibrilami schopnými kontrakce. Tvoří je filamenta aktinu a myozinu – světlejší, opticky jednolomné a tmavší, dvojlomné úseky, které jsou pravidelně uspořádány tak, že na podélných řezech podmiňují příčné pruhování.  Červenou barvu svalové tkáně způsobuje barvivo obsažené ve vláknech, označované jako myoglobin (je podobné krevnímu barvivu  v červených krvinkách – hemoglobinu). Svalstvo příčně pruhované je inervováno mozkomíšními nervy. Bez nervových podnětů svalstvo nefunguje a atrofuje. 

· Svalstvo příčně pruhované srdeční – myokard, tvoří stěny srdečních dutin. V optickém mikroskopu se jeví jako síť, jejíž vlákna jsou mezi sebou spojena šikmými plasmatickými můstky. 

4) Nervová tkáň vytváří centrální nervstvo a periferní nervy. Je specializovaná svou dráždivostí (vzrušivostí) a je schopná podráždění – vzruchy dále přenášet.  Nositeli těchto funkcí jsou nervové buňky (neurony). Nervová tkáň je vedle neuronů tvořena také neurogliemi, jejíž některé buňky mají vedle podpůrné funkce i funkci výživnou (nutritivní), další mají schopnost obrannou (fagocytární), jiné buňky (Schwannovy buňky, oligodendroglie) vytvářejí obaly nervových vláken, nazvané myelinová pochva.

Morfologickou a funkční jednotkou nervové tkáně je nervová buňka – neuron, který se skládá z těla (neurocyt, perikaryon) a z výběžků, rozlišených v:

· dendrity – bohatě větvené, může jich být větší počet, dendrity vedou podráždění dostředivě, do těla buňky;

· neurit neboli axon – nevětvený nebo málo větvený, větví se až poblíž zakončení, v tzv. terminální arborizaci, jejíž větvičky se nazývají telodendrie.  Neurit vede podráždění odstředivě, z těla buňky a končí pak buď na dendritech, nebo na těle jiné buňky nervové, či na svalových elementech, či na žlázových buňkách.

Dendrity a neurity se označují společným názvem nervová vlákna.  

Neurony mají různou velikost, těla buněk měří od 4 μm do 130 μm, a rovněž tvar neuronů je rozmanitý, řídí se obvykle počtem výběžků.

Funkčně je nervová tkáň zapojena tak, že přijímá podněty z vnějšího i vnitřního prostředí organismu ve strukturách označovaných jako receptory (konce dendritů nebo speciální nervové buňky). Podráždění je dendritem přivedeno do těla nervové buňky a odtud je buď neuritem předáno na další nervové buňky k integraci a zpracování podnětů, nebo je neuritem převedeno na výkonné orgány – efektory, to je na svalovou tkáň či na žlázové buňky. Převod podnětů z neuronu na neuron, označovaný jako synapse, se děje kontaktem telodendrií s dendrity nebo s tělem další nervové buňky. Převod probíhá mezi membránami neuronů v místě dotyku za účasti zprostředkujících chemických látek – mediátorů.

Mikroskopickými a ultramikroskopickými podrobnostmi stavby tkání, buněk, buněčných organel a jejich funkcemi se zabývá cytologie a histologie.

Zdroj: http://www.sportstatus.cz/anatomie/bunka-a-tkane 
