GENETIKA ČLOVĚKA

Genetické zkoumání člověka se značně liší od zkoumání jiných organismů. Ruce vědců jsou totiž svazovány několika skutečnostmi. 

· Na člověku nelze z etických důvodů provádět experimenty a selekci 

· Člověk má většinou za život velmi malé množství potomků 

· Fenotyp je do velké míry ovlivňován vnějším prostředím (sociální podmínky) - polygenní znaky 

· Generační doba člověka je velmi dlouhá. Genetik může sledovat maximálně 4 generace 

· Složitost lidského genomu 

U člověka je navíc zvláštností, že se často kříží pouze s jedinci z určité populace (stejný národ, společenská vrstva, jedinci stejného vyznání). Nejčastější metodou studia lidské dědičnosti je metoda rodokmenová. Ta využívá sestavení rodokmenu několika generací pomocí mezinárodních symbolů: 

· Muž 

· Žena 

· Postižený jedinec 

· Heterozygot - autozomální dědičnost 

· Heterozygot - gonozomální dědičnost 

· Proband (osoba, která žádá o vyšetření) je označena šipkou, škrtnutý znak značí úmrtí, jednoduchá čára značí rodovou linii a sňatek, dvojitá čára příbuzenský sňatek. 

Mezi další metody patří například zkoumání jednovaječných a dvojvaječných dvojčat a základní metody populační genetiky. Pro člověka má také velký význam projekt HUGO (Human Genome Mapping Organization) http://www.gene.ucl.ac.uk/hugo/; zabývá se objasněním přesného složení lidského genomu, tj. souhrnné sekvence bází genomu, obsahujícího kolem 3 mld. párů bází, což je asi 100000 genů. Mezinárodní tým vědců oznámil dokončení plné identifikace lidského genomu 14. dubna 2003. 

Eugenika a Eufenika:

Eufenika


Eufenika je věda, která se snaží zlepšit lidský fenotyp. Jedná se zejména o léčení dědičných chorob s fenotypovým projevem. Nevýhodou je, že takovéto zásahy mohou zhoršovat genetickou výbavu populace (dysgenetický efekt). Jedinci, kteří by bez lékařské péče brzy zemřeli, nyní nejen přežijí, ale mohou se třeba i dále rozmnožovat. 


Eugenika


Eugenika je věda, která se snaží zlepšit skladbu lidské populace. Největší rozkvět zažila před druhou světovou válkou. Šlo o tzv. negativní eugeniku, která měla zamezit rozmnožování vybraných osob (dědičné choroby). Nacistická ideologie dovedla eugeniku do extrémů (snaha o vyšlechtění "čisté" árijské rasy a vymýcení rasy židovské). Z těchto důvodů se po válce od eugeniky opustilo a byla spolu s rasizmem odsouzena. Později se ještě můžeme setkat s tzv. Eugenikou pozitivní, která uvažuje výběr nejkvalitnějších jedinců pro rozmnožování. 

Dědičnost krevních skupin:

Toto je poměrně oblíbené téma, proto mu zde odstavec vyhradím. 

Krevní skupiny


Podle čeho se vlastně krevní skupiny určují? V membránách erytrocytů se vyskytují různé antigeny bílkovinné podstaty zvané aglutinogeny. Nejvýznamější jsou právě aglutinogen A a aglutinogen B. Podle toho, které z těchto aglutinogenů jsou přítomny, se určuje krevní skupina: 

Skupina A - Tvoří se pouze aglutinogen A. 

Skupina B - Tvoří se pouze aglutinogen B. 

Skupina AB - Tvoří se oba aglutinogeny. 

Skupina 0 - Netvoří se žádný aglutinogen. 

Dědičnost


Dědičnost je velmi jednoduchá. Alely podmiňující tvorbu aglutinogenu (buď A nebo B) jsou dominantní vůči alele, která nepodmiňuje tvorbu žádného aglutinogenu. Mezi sebou jsou kodominantní. Jak to tedy funguje? 

Fenotyp - skupina A - Genotyp AA nebo A0 

Fenotyp - skupina B - Genotyp BB nebo B0 

Fenotyp - skupina AB - Genotyp AB 

Fenotyp - skupina 0 - Genotyp 00 

V některých případech tedy můžeme vyloučit rodičovství na základě znalosti krevních skupin rpdičů a dítěte. V praxi známe ovšem pouze fenotyp, nikoli genotyp jedince - tudíž musíme uvažovat všechny možné genotypy, určující daný fenotyp. Máme následující možnosti: 

Rodiče A X A - Dítě - A nebo 0 

Rodiče A X B - Dítě - A, B, AB nebo 0 

Rodiče B X B - Dítě - B nebo 0 

Rodiče A X 0 - Dítě - A nebo 0 

Rodiče B X 0 - Dítě - B nebo 0 

Rodiče AB X AB - Dítě - A, B nebo AB 

Rodiče AB X A - Dítě - A, B nebo AB 

Rodiče AB X B - Dítě - A, B nebo AB 

Rodiče AB X 0 - Dítě - A nebo B 

Rodiče 0 X 0 - Dítě - pouze 0
