Přečtení 14. chromozomu může vést k vyléčení Alzheimerovy choroby

Vědci učili další krok k léčení některých dědičných nemocí, například Alzheimerovy choroby nebo genetických vad zraku a sluchu. Americko-francouzský tým odborníků totiž nedávno úplně dešifroval 14. chromozom lidského genetického kódu. 
	 


Identifikace genů, z nichž je chromozom složen, a určování změn genů povede k přesné diagnóze onemocnění a ke stanovení odpovídající léčby, řekl přednosta Ústavu biologie a lékařské genetiky Petr Goetz.

V chromozomu bylo zjištěno 1050 genů a genových fragmentů. "Je mezi nimi řada genů, přes 60, jejichž změny by mohly vyvolávat geneticky podmíněné nemoci včetně formy Alzheimerovy choroby vyskytující se u mladých jedinců, spastické paraplegie (ochrnutí svalů) nebo dědičných vad zraku a sluchu," uvedl genetik.

Alzheimerova choroba, kterou trpí například bývalý prezident USA Ronald Reagan, napadá a ničí paměťové buňky v mozku. Postižený ztrácí paměť i schopnost uvažovat. vyskytuje se především u seniorů, zatímco raná forma u mladých je vzácná.

Kromě přesnější diagnózy, která by měla vést k odpovídající léčbě, poskytne přečtení chromozomu 14 i alternativy pro členy rodin, kde se geneticky podmíněné onemocnění vyskytuje, domnívá se lékař.
První, ještě neúplná verze celého genetického kódu neboli genomu byla zveřejněna v roce 2000. Už tato hrubá verze byla nesmírně důležitá a užitečná, ale byly v ní chyby a mezery, řekl Jiří Forejt z Ústavu molekulární genetiky Akademie věd. Ve své době však srovnávali odborníci i částečné přečtení genomu k objevu rozštěpení atomu, přistání člověka na Měsíci nebo k vynálezu počítače.
"Genetická informace, kterou je možné přirovnat k textu knihy se třemi miliardami písmen, byla v první verzi rozluštěna v úsecích v průměru o 10.000 písmen. Tyto úseky byly umístěny na správné stránky knihy. Kompletní genetická informace chromozomu 14 znamená, že genetický 'text' je přečten vcelku, bez mezer a bez chyb," vysvětlil Forejt.
To znamená, že od nynějška známe přesně genetickou instrukci lidského chromozomu 14 a tato informace se už nebude měnit, pokud bude člověk jako druh na Zemi existovat, uvedl genetik.
Vědci se teď budou snažit hledat v genomu přirozenou variabilitu mezi různými jedinci. Část, asi jedno procento této variability, je totiž odpovědná za dědičnou proměnlivost mezi jedinci, včetně dědičných chorob a dědičně podmíněné citlivosti k infekcím nebo například ke vzniku nádorů.

"Právě tato variabilita bude dalším, ještě náročnějším krokem ve studiu genetické podstaty člověka. Vedle diagnostiky a prevence umožní tyto znalosti přípravu zcela nových typů léků," řekl o budoucnosti objevu Forejt.
Nově dešifrovaný chromozom je dosud nejdelší sekvencí lidského genomu. Je tvořen 87,410.661 páry nukleotidů, tedy hlavních stavebních prvků, které tvoří kyselinu deoxyribonukleovou (DNK) v lidském těle. V minulosti byly rozluštěny chromozomy 20, 21 a 22, z nichž poslední ovlivňuje například leukémii nebo schizofrenii.
Mezinárodní Projekt lidského genomu si klade za cíl přečíst celou genetickou informaci člověka - celý genom. "To znamená určit pořadí nukleotidů ve všech 23 lidských chromozomech," uvedl Goetz. Chromozomy tvoří páry, včetně páru pohlavních chromozomů X a Y. Podle Goetze bude cíle dosaženo letos v dubnu. 

